

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88. Kéziratokat nem küldünk vissza.

EGYETÉRTÉS

Csávozszy Lajos Kossuth Ferencz

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66. IRDÉTESEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVÉSZ A KIADÓHIVATAL.

Ar. erdőtárolás... Kéziratokat nem küldünk vissza. Előfizetési díj: Védjé postán v. helyben hához hordva.

Cheviot... 4 forintig... ANM. Körút 1.

Avatásban... ANM. Körút 1.

TOROK... ANM. Körút 1.

SÉG... ANM. Körút 1.

OSY... ANM. Körút 1.

szakadások egész halót képeznek a sivatag felületén. Szélességük néha több száz kilométer és Lovell képes volt lerajzolni ezeket, a minek alapján aztán megszerkesztette a Venus geográfiai térképét, a mely teljesen eredeti és új. Egy cseppet sem hasonlít azokhoz a térképekhez, a miket más csillagászok rajzoltak és így a dolog szerfölött gyanus...

Brenner Leo tisztelt barátom, a kinek már sok derék dolgot köszönhet a tudomány, ellentétben azokkal a véleményekkel, a mikről már hallottunk, azt mondja, hogy eltekintve a sok esőtől és felleges égtől, a Venus sokkal kellemesebb lakóhely lehet mint a föld. Hídeget, szük-séget és nélkülözést nem ismernek az örökös tavasz eme világának a lakói. A Venus — írja Brenner — szárazföldök és tengerek is vannak ép úgy, mint a földön. Két nagyobb területű óceán is fedeztet föl; az egyiket, a mely északi felvénűs „Mare Germanicum”-nak, a másikat pedig „Mare Italicum”-nak nevezték el. A többi tengerek, továbbá a szigetek, szorosok és öblök elnevezésében legtöbbször a magyar-osztrák monarchia helynevei szerepelnek. A Venusnak ez a térképe — mint a derék tudós nekem a minap írta — véglegesen még nem készült el.

Mint láthatjuk, a Venus-világ fizikai viszonyai a sok ellentétet nézet miatt nem vagyunk még tisztában, mert az örökös felhőreget miatt a Venus holgyi igazi felületét nem is láthatjuk. Még egy másik körülmény is van, mely igen meglehetősen az esztajnál esillag megfigyelését, noha egy szomszédvilágaink között legközelebb áll hozzánk. A Venus ugyanis hasonló fenyváltozásokon megy keresztül, mint a föld; a mikor legközelebb áll a földhöz, vékony sarloalakot mutat, míg egész korongját csak legkedvezőtlenebb állásban pillanthatjuk meg.

Másik szomszédunkat, a Marsot, noha távolabb van tőlünk, sokkal jobban ismerjük, mint a fénytől sugárzó Venust. Jelenleg hajnali égboltonk mutatkozik érdekes vörös világossága és meg vagyok róla győződve, hogy most, a mikor ezeket a sorokat írom, a földkeregségén bizonyára több száz messzelátó cső irányuk feléje, hogy még több világosságot hozzon ennek a világnak a titkaiba.

Másfél estendeje annak, hogy ezen a helyen azt írtam, hogy a híres Marscsatorna létezése annak a körülménynek tulajdonítandó, hogy a

mindenfelől előretörő reakzionárius áramlatba. De ime itt is kitűnt az, hogy az a parlamenti lelkiismeretlenség, mely a mandátum hajhászásában minden népszerű jelzőhöz akar alkalmazkodni, nagyon kevése becsülte a nép józan tartózkodását és nyugodt ítéletét, miket éppen a tulhajtott eszevesztet lármá ébreszthet fel benne. Szörnyen csalódott a monarchista klerikális szem, mely az utóbbi hónapok izgalmas hajszáitól ügyének rendkívüli föllendültét várta. De csalódott még jobban a Melinekormányzat is, a mennyiben a mérsékelt republikánizmust hitte parlamenti egyeduralomra emelhetni és benne saját hatalmának tartás alapját megvetni. A ki oly jól nyergelte meg a parlamenti pártokat, csufosan kibukott a népszavazat nyergéből. Most legelőbb azzal kell beérnie, hogy ama két pártja, melyek egymás nyakára szertek volna hágni, köicsősön gyengeségükben egymás karjába fogzódnak és a rökadozó kormányt közrefogva, talán ideig-óráig ismét megtámaszthatják.

De az általános szavazat, ha elkerülte is a párisi boulevardcsöcslek mocsos befolyását, sajnos, legkevésbé sem teremtett tiszta parlamenti helyzetet, és nem tört utat a republikánus kormányzat egész-séges ösztöneinek érvényesülésére. Az elnökválasztás zivatros jelenetei azt bizonyítják, hogy az új képviselőház a legszenvedélyesebb harczok arenájává fog válni, és a szabálytalan, megbízhatatlan pártviszonyok között sem állandó kormányzati szellem biztosítására, sem eredményes munkásság kifejtésére nem lesz képes. Még nagyon fokozott mértékben fog így visszatérni az örökös parlamenti váltólag mizeriája, mely a Melinekormány elvált tette oly sivárú a köztársasági parlamentárizmust. Már is az alig összeült képviselőháznak felosztalásáról beszélnek. Ha Melinének igazán az volt a célja, hogy az általános választások ifjú furdójából a mérsékelt republikánizmus szilárd szervezetét és állandó többségét, a megbízható és termékeny kormányzati rendnek pártját emelje ki: ezt magában véve a legszerűbb és legszükségesebb célnak kellene elismerni. A köztársaságnak valódi rákfenéjévé vált már az örökös kormányváltás és parlamenti csécsapság; mindjohban romboló erővel hatott rá a demokratikus stréberségnek az a válfaja, mely az elvetlen hatalomvadászatot a nagyhangú radikalizmus köpenye alatt üzi és a népies izgalmak rendszeres táplálásával csak a boulangizmus új és új hajtásainak készíti jó melegágyát. Ezt a bajt megszüntetni, a francia demokráciát kormányzati erkölcsre és komoly felelősségére nevelni: erre kellene közremunkálnia a köztársaság minden igazi államférfiának. Meglehet, hogy Meline, mint a mérsékelt republikánizmus régi tekintélye ennek a bajnak meggyógyítását tartotta

szem előtt. De ez esetben őt olyan orvosnak kellene mondani, kinek gyógyszere sokkal gyilkosabb a betegségénél. Látszatra megteremtette a mérsékelt republikánizmus állandóbb uralmát, létrehozta a kormányzati szellem következetességét, de úgy, hogy a többség szervezteiben a monarchista és klerikális szövetségek állandó befolyása is érvényesült. Mig egyfelől mennydörgő frázisokkal kárhoztatta el, hogy a Dreyfuss-per szenvedélyeit egy új boulangista mozgalom felszítására és a köztársasági intézmények diszkrétálására használják fel, — ő maga mindig azzal a szelírynnyal tartott, mely az agitáció tüzeit fellobogtatta, és a köztársasági szabadság legbecesebb garanciáit védelem nélkül szolgáltatva ki a féktelen katonai önkénynek és a felhajtott csöcsöcsök dühének. Ebben a mérsékelt republikánizmusban nem volt már szikrája ennek a hagyománynak, melyet Gambetta és Ferry politikája teremtett meg. Igaz, hogy a köztársasági szellem ez elarulásában a leghevesebb versenyfutásra szállottak vele a radikális szájhőcsök, és Meline még dicsőösök nem vallhatja, hogy Bourgeois és Goblet igazán nyomorúságos opportunista-ságával szemben a machiavellizmus pálmáját sikerült magának elhódítani.

Hogy ilyen körülmények között váre még igazi kormányzati hivatás a mérsékelt republikánizmus elemeire, nem könnyű megmondani. Ha csakugyan Meline eddigi parlamenti rendszerre, mely az új képviselőház elnökének megválasztásában is érvényesült, lesz továbbra is irányadó, úgy hogy a mérsékelt republikánizmus uralmukat ezután is a monarchista szavazatok segítségével igyekeznek fenntartani: szinte bizonyos, hogy a monarchisták csekély számú mellett is mind nagyobb sulyt fognak nyerni és hogy a megnevezett parlamenti konstellációk között a mérsékelt republikánizmus teljesen ezeknek a szövetségeknek szolgásgába fog jutni. Így végkép elveszti a közvélemény előtt létjogosultságát. A köztársaság nagyon meg-sínylette azt az időt, a mikor a radikálisok alkalmi szövetségben a monarchistákkal örökös kormánybuktatást idéztek elő. De még jobban megsínyli az ellenkező rendet, a mikor a mérsékelt republikánusok a monarchistákkal való közösségben keresik a kormányzat állandóságának biztosítékát.

Budapest, június 3. A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi és 48-as párt június 6-án nem délelőtt 10 órakor, hanem 9 órakor tartja meg muzeum-körüli helyiségében értekezletét. A főrendiház bizottságából. A főrendiház napló-bírói bizottsága június 7-én, kedden, délelőtt háromnegyed 11 órakor ülést tart. Tárnya: az ez évi június és július havára két bírói tagnak kijelölése. A főrendiház igazoló bizottsága ugyanakkor délelőtt 10 órakor tart ülést, melynek tárgya a főrendek jegyzékének folytatolagos kiigazítása lesz.

Közéletünk. Négyheti jó időre van még szükségünk és aztán egy estendeje majd csak megszűnik valahogy. A búzának szépen fejlődött. Kalászi tömöttek, nyagok. Ha meg nem üti a hőség vagy a kőd s nem vesz rajta

Vorsák püspök ügye.

A Vorsák-estet úgy látszik, mégsem olyan komoly dolog, mint a minőnek eleintén híresztelték, s nem igen válik belőle valami nehezebb természetű konfliktus. Vorsákat csak episcopus auxiliariának neveztek ki s ezzel állással nem járnak közjogi funkciók. A ki-nevezés körül Strossmayer püspök követelt elmulasztást, a mennyiben Vorsák kinevezésére vonatkozó kérelmét nem jelentette be a királynak, a mi kötelessége lett volna. De a bécsi nuncizust nem terheli semmi felelősség, s így a magyar kormányzat nem is lehet konfliktusa a nunciussal. Hanem ha így áll a dolog, akkor a magyar kormányzat kötelessége lett volna az eset nyilvánosságra jutása és annak különféle hírek folytán való értelmezése által felzaklatott közvéleményt határozott fölvilágosítással megnyugtati. Hogy a Pol. Corr. tegnapi közleménye erre nem volt eléggé alkalmas, azt ugyan felesleges bővebben magyarázni. Egyébiránt a Vorsák-estéről a M. O. állítólag legilletékebb helyről ért értesülés alapján a következőket közli: „Az egész ügy a magyar közoktatási és vallásügyi kormányt nem érdekli. Tiszta horvát ügyről van szó, oly ügyről, melyben a horvátok autonómia biztosítása van. Strossmayer egyenesen a szentatya-hoz fordult Vorsák kinevezéséről egy olyan püspökségre, melyre a kinevezés joga a pápától illeti. Vorsák episcopus auxiliariának nevezett ki, a mi sem nem egyszerű koadjutor, se nem koadjutor cum iure successione, hanem bizonyos spiritalis teendőket teljesítésére felhatalmazott segédpüspök, kinek funkciója lényegesen eltér a koadjutor hatakorától. Egy ilyen episcopus auxiliariának kinevezése történt legutóbb a győri egyházmegyében is, de itt is, mint minden más esetben is az illető püspök, ki ily segédpüspök kinevezését kéri, azt a királynak bejelenti. Strossmayer azonban ezt elmulasztotta. Ebben van a dolog sérelmes volta. Nem közjogi sérelemről van szó, hanem inkább egy udvariassági tény abbamaradásáról, mert az elégtérvonhatlan, hogy ilyen in partibus infidelium püspökök kinevezése egy pápától illeti, csak hogy Magyarországon és mindenütt másutt az a szokás, hogy ily püspökört a szentszék előbb informaltja magát. Ez az információ a Vorsák esetében elmaradt. Maga a bécsi nuncius se tudott a dologról, csak akkor, mikor az már fait accompli volt és azért kényszerült meg őt is az egész ügy. Konfliktusról tehát a magyar kormány és a nuncius között nincsen szó. Strossmayer elkövette azt, hogy személyesen fordult Rómába kinevezéséről és ezt meg is kapta, pedig kötelessége lett volna a horvát báni kormányzatot elbejelenteni. Magyarországon ily bejelentés abbamaradása nem tekintendő pusztán udvariassági aktus figyelmen kívül hagyásának, hanem egy némi volna a közjogi sérelemnek. A dologban a bécsi nuncius azonban ezáltal egészen ártatlan, sőt a mikor tudomást nyert róla, a legkorrektebbül járt el benne. Vorsák prekonizációja egyébként megtörtént, de mivel semmiféle közjogi funkciókat nem teljesített, kinevezésével semmiféle precedens nem alkotatik, annál kevésbé, mivel a kinevezés joga kétségbevonhatlanul megilleti a pápát.”

Ugy tartja a hagyomány, hogy Árpád vízei meg-neztek Alpár tájáról hozott fűvet, s megköszönték a Tiszából hozott vizet és aztán határoztak el, hogy meghódítják ezt az országot. Aféle naiv mese lesz ez, és semmi ügy. Az a víz, melyet több napi járó föld-ről hoztak a követek, poshadt és élvezhetetlen lehetett. Még talán az se vezethette őket, hogy halakat fog-hatnak a Tiszában. A halászatot bizonyosan ily ték, mert a mellett bizonyít sok ósi szavunk és sok fennmaradt halászó eszközünk. De ez nem lehetett náluk főfoglalkozás, mint a hogy Ázsia nomádjaik ma is csak mellékes foglalkozása. Már pedig olyanforma életet élhettek a mi apáink is, a minőt ezek a nomád népek ma is élnek.

Magyarországot azért foglalták el az Árpád vízei, mert el bírták foglalni. Sok szervezett népség lakta akkor e tájakat, a melyek külön-külön képtelenek voltak ellenállni. Ellenben például Németországot elfog-lalni és ott meglepődni, vagy a görög országot alatt álló Balkánon alapítani új hazát: sokkal nehezebb feladat lennét.

De akár mi vezette is apáinkat, meg lehetünk elégedve az eredményeivel. Az ország földje jó volt arra, hogy legelőt adjon a nyájaknak, és jó ma is, mikor buzát termelünk rajta. E tekintetben Európa egyik országa se különb.

Hogy mi lesz az ideai buzánknak az ára, az úgy látszik, nem egészen az időjárásról függ és nem is a világ összes termés-sének mennyiségétől. Ez utóbbi napok alatt rohamosan

Két szomszéd-világ.

Írta: Hoffmann Ottó.

Mennyivel több világosságot képes terjeszteni egyetlen villamos ívlamp a legragyogóbb csillagnal, mely most esti égboltonk tündököl. És mégis, a nagy világgyertyámban annak a fénylő csillagnak hasonlíthatatlanul fontosabb szerep jut, mint a hatalmas lámpának, mely szinte nap-pali világosságot terjeszt. Az utóbbinak a fénye két piciny szendzárabból ered, a melybe villamos áramot vezetünk, az a csillag pedig egy egész világ, mely visszatükrözi az arany nap sugarait. Csak a nagy tavolság következtében látszik ez a csillag, az esztajnálislag oly kicsinynek, mint a millyen az égen. Ha oda utazhatnánk az esztajnál csillagra, vagy mint nevezik a Venusra, rögtön észrevennők, hogy ez a világ egészen más mint a miénk, bár nagyságra nézve a kétség májdnem meggyezik egymással. Így például azt fogjuk tapasztalni, hogy az ember a Venus világán valamivel könnyebb, mint a földön. Hegyes-völgyes vidék terül el szemünk előtt. A hegyek ottan szerfölött magasak, a Himalaja meg az Andek egy vené-kés ki magokat mellettek, mintha domborsók vol-nának. Az égek azurjait csak nagyon ritkán lehet a Venuson látni; szinte örökös felhőreget nehez-kezik a láthatárra. Az eső is minduntalan csap-kozdja a sziklás, köves hegyeket.

Hogy miképpen néznek ki a fák, a cserjék meg a virágok a Venuson, továbbá, hogy emberek vannak-e ottan vagy sem, azt nem mondhatom meg. Ilyen messze menő következtetéseket nem lehet vonni abból a megfigyelési anyagból, a mely rendelkezésünkre áll. Voltak azonban írók, sőt tudósok is, a kik erre vállalkoztak s bizonyára megérdemlik, hogy szellemes fejtegetéseik-ek foglalkozunk.

Proctor, a ki a Venus tengelyének erős hajlását tetteleze tel, azt mondotta, hogy az esztajnálislag egyikke a legkellemesebb tartózkodó hely-lyeknek. Roppant forró nyár váltakozik ottan dermesztő fagyos téllal és azok az életalakok, a mik esetleg ottan keletkeztek, egy csöppet sem hasonlítanak mihozánk.

Preval Lovell, a ki ugyilátszik amerikai ember létere legkámb, mint mondani szokás, „szemzárólag dolgozik”, még szomszorból képet alkotott a Venus világáról. Szerinte a bolygó látható felgömbje óriás, beláthatatlan sivatag, melynek talaja oly forró és száraz, hogy helyen-kül megreped. Ezek a repedések, torlaszok és

Mars vizen szükülködő világ lévén, a lakóinak „árviz” ellen kellett védekezniük, másrészt szántó-földjeik megtermékenyítésre gondolniok. Azóta számos fellelész bizonyította akkori állításon helyességét.

Igy be van bizonyítva a szoros összefüggés a sarki hó olvadás és a csatornák, sőt a tenger-ek víztartalma között; Perrotin nemrég annak a nézetének adott kifejezést, hogy csakis a csator-nák vidéke lakható terület a Marson, végre pedig Brenner nemrég meglepett kitűnő munkájában ki-fejté, hogy a csatornák nem ásvók, hanem két föltés között elfolyó vizáramok, a melyek a földnek megtermékenyítésére szolgálnak.

A Mars felülete, legalább tulajonyó részben, igen meyen levő alföld, olyan, mint talán Egyiptom vagy Hollandia, úgy, hogy hóolvadáskor a víz igen könnyen elömlhet az összes kontinense-kei. Ez okból fél kell tennünk azt is, hogy a tengerpartok igen magas gatak vedik és a fölsze-ges víz lefolyik a vízi utakban. Ismeretes továbbá az is, hogy ezek a vízi utak vagyis csatornák bi-zonyos időben (tavasszal és ősszel) kétfelösen megduzzadnak a tavcsó mezejében.

Nemelyek ezt a tüneményt párhuzamosan ha-ladó csatorna-medrekkel magyarázták, a mik csak nagy vízbőség alkalmával telnek meg vízzel.

Gróf Pfeil szintén a sarki jégtömegek olvadá-sával hozza összefüggésbe a tüneményt. Ő szerinte a délfele uszó jéghegyek a csatornák közepében haladnak végig, hosszú lánctalókat képezve, a mi által a csatornák fél felé osztják, úgy, hogy a földről kettős csatornák fogunk látni. Ez a magyarázat igen elmesé, de gróf Pfeil maga sem fo-gadná el, ha látta volna ezeket a kettőzéseket. Újabbban némekek, mint a minap tudós kollégám Antóniád is, optikai csodálatnak magyarázzák a kettős tüneményt. Igen sokszor megcsik, hogy itt a földön is kettősnek látunk valamely tárgyat, kivált ha annak alakjuk látni. A csillagász is, mikor megfigyel, keresi a Mars-csatornák kettőze-sét, és így igen könnyen tévedésnek eshetik aldo-zatává. Mások, így Schiaparelli is, a leghevesebb Mars-megfigyelő, úgy nyilatkoztak, hogy lehet-elen ezeket a kettős csatornákat optikai csodá-lásal megmagyarázni. Itt okvetlenül lennie kell va-laminek, a mi mi nem tudunk, nem értünk . . . Lehet, hogy majd az 1907 és 1909-ik években, a mikor a vörös bolygó igen közel lesz majd a földhöz, többet fogunk tudni, többet fogunk meg-ismerni mint most.

Udjóras messzelátók, mint a chicagói Jerkes-féle, meg a párisi világkiallítás nagy szidérosztálya, a melyről a multkor szóltam. Azután a lelkes megfigyelők és érdeklődők száma is nagyobb lesz mint mostan — talán Magyar-országban is.

Farkas Ozmán basáról.

Azokban a visszaemlékezésekben, melyeket a titokzatos halálai kimult magyar szabadsághős emlékének szenteltek a lapok, vajmi kevés nyoma van a nem köznapjaim jellemű érdekes kalandor fényes tehetségi méltatlásának. Egyike volt azoknak a csodálatos katonai te-hetségeknél, kik minden szakszerű képzettség nélkül békes polgári foglalkozás mellett mintegy ösztönöszereleg beugranak a csatamezők kellő köz-pészére s az egész világ bámulatára mint képző-űzők és hadvezérek ismertetik meg magukat. A magyar szabadságharcz számtalan hasonló alakot tud felmutatni, köztük észre, tehetségre és két-séggelvi jellemtelenságra nézve is számos ki-válóbbat, de viszont keveset olyat, kinek alkalmá lett volna ő hozzá hasonlóan a külföld figyelmét is magára vonni s idegen hadvezérek, állam-ferfiak, sőt uralkodók barátságát is kivívni.

Farkas Ozmán basa mindezt elérte.

Ennek a száradnak forradalomdus lefolyása a kőbórló katonák egy speciésített teremtette meg kik mesterségüket hol itt, hol ott gyakorolták, és rendszeren a szabadságharczok hadseregeinek improvizált csapatait nagy hatalmi hadseregek el-len győzelemre segítették. Nem nélkülöztek a mo-rális meggyőződést az általuk szolgált ügy nemes voltában, de az annyira legyőzött szabadsággért küzdő hadseregek összeomlása meg a bennük fölhalmozott használatlan energia gyakori zúsló-cserére kényszerítette őket. Ilyen volt Bem is, ki a hol csak lehetett, küzdött az elnyomók, külö-nösen az oroszok ellen.

Farkas Ozmán basa tanítvány volt ebben, őt is az orosz három háborúban találta magával szemben ellenségül. Az ilyen emberekben a szü-kebbkörű hazafiaságot valami nemes, a huma-nizmus iránt való lelkesedés helyettesíti. Ezért ajánlják fel kardjukat mindig a szabadság, a gyengébbek, az elnyomottak ügyének. Különösen Farkas Ozmán basa igazán nemes gondolkodásu ember volt. A kalandor-pálya, melyre sorsa aka-

erőt a rozsdá, úgy más bajtól ma már nem igen félt-hetjük, s e hó végén beléülethetjük a kaszát. Lesz, a ki kezelje ezt a kaszát. Ha nagy lesz a termés, nem fog húzódnói a szocialista arató, a ki — úgy látszik — már a jobbik eszt vette elő.

A miniszterium által fesszállított becslési adatok alap-ján mintegy 38 milliónyi métermázsára számíthatunk. Lehet ez kevesebb is, de lehet talán több is akkorra, mikor elvégeztük a cséplést. De hát mindenek szép kis számú képvisel ez, kivált hogyha a buzárák nem fognak oly rohamosan alahányatolni, mint a hogy a legutóbbi napok alatt tették. Ezek az árak bizony nem nagy barátságot tartottak fenn a magyar gazdával évek óta.

A gazda a mi kis pénzét remélhet, azt nagy átlagban csakis a buzája után kapja nálunk. A mit a többi ter-mesztményei után bevez, az körülbelül ráemegy a ki-adásokra és költségekre. Természetesen csak a nagy átlagot kell itt érteni, mert hisz van elég olyan gazda-ságunk is, a melyben a buza értéke számba sem jön.

Es így a nemzet körülbelül a fölött a háromszáz milliónyi összeg fölött rendelkezik közgazdaságiilag, a melyet buzája fejében kaphat.

Mert a közgazdasági élet többi ágai vagy jelentéke-tenek, vagy csak a belső fogyasztást fedezik. Idegen pénzt ipara fejében nem kap az ország, sőt e czímen a külföldnek nagy összeget fizet.

Annak a buzának az árából kell mindennek kitalálna. Arra a buzára van szeezve minden tekintet. Ha annak a termésé nem sikerül, megéri ennek az országnak minden lakója. Megéri maga az állam is, melynek a budgetje felmállir.

Es én csodálkozom felette, hogy ezek a mi fináncz-kapacitásaink sohase keresték meg az összefüggést egyrészt buzatermésünk mennyiségé, másrészt tervise-résünk képessége között. Olyan könnyen mondanak áment, ha a hadügyminiszter epöcsékel harmincz mil-jót, mint hogy ha nem is tudnák, hogy több buzát nem tudunk ám produkálni, mint a mennyit a földünk megtermen.

Ugy tartja a hagyomány, hogy Árpád vízei meg-neztek Alpár tájáról hozott fűvet, s megköszönték a Tiszából hozott vizet és aztán határoztak el, hogy meghódítják ezt az országot. Aféle naiv mese lesz ez, és semmi ügy. Az a víz, melyet több napi járó föld-ről hoztak a követek, poshadt és élvezhetetlen lehetett. Még talán az se vezethette őket, hogy halakat fog-hatnak a Tiszában. A halászatot bizonyosan ily ték, mert a mellett bizonyít sok ósi szavunk és sok fennmaradt halászó eszközünk. De ez nem lehetett náluk főfoglalkozás, mint a hogy Ázsia nomádjaik ma is csak mellékes foglalkozása. Már pedig olyanforma életet élhettek a mi apáink is, a minőt ezek a nomád népek ma is élnek.

Magyarországot azért foglalták el az Árpád vízei, mert el bírták foglalni. Sok szervezett népség lakta akkor e tájakat, a melyek külön-külön képtelenek voltak ellenállni. Ellenben például Németországot elfog-lalni és ott meglepődni, vagy a görög országot alatt álló Balkánon alapítani új hazát: sokkal nehezebb feladat lennét.

De akár mi vezette is apáinkat, meg lehetünk elégedve az eredményeivel. Az ország földje jó volt arra, hogy legelőt adjon a nyájaknak, és jó ma is, mikor buzát termelünk rajta. E tekintetben Európa egyik országa se különb.

Hogy mi lesz az ideai buzánknak az ára, az úgy látszik, nem egészen az időjárásról függ és nem is a világ összes termés-sének mennyiségétől. Ez utóbbi napok alatt rohamosan













Ezen hirdetés rovata minden...

KIS HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre felvilágosítás...

TELEFON 6354.

Csak oly levelekre válaszolunk...

TELEFON 6354

Kis hirdetések

Breuer nővérek... Burger Vilmosné... Deutch Julia... Toldi Lajos... S. Mariskám!

Eladás.

Használt és új pénz-székerek... Urasági ház... Eladás... Kőeseresnyét...

Eladó birtok.

Pestmegyeben a zimonyi vasút mentén...

Prima birtok.

Hévesmegyeben, ca. 1500 kát hold szántóföld...

Eladó szőlőtelep.

Kecskeméti határában, 100 hold kintő barna homokföld...

Ház-esternék.

ajánlom magam pár szék forint... Alkalmazást keres.

Lakás és bérlet.

Nagy utcai szoba... Uraági lakás... Különböző.

Spekulánsnak.

most jó alkalom van nagy haszorra... Hirdetmény.

Pályázatok.

Budapesti kir. zöveggyártás... Magyar királyi államvasutak.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsem a n. é. közönségnek szives tudására...

Egyetem-utca 5. sz. alá

(Erzsébet királyné szálloda) Hazai Első Takarékpénztár...

Huzás e hó 15-én.

400,000 korona nyerhető... Ifj. SCHÖN ARMIN bankháza...

AZ ÖNSEGELY

Magyar királyi államvasutak. Pályázati hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény.

HUMBER bicycle advertisement with image of a bicycle.

Kiránduló hajók.

Ünnepi vasárnapi hajójáratai Visegrád-N. Marosra. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság...

Ifj. KOTZÓ PÁL BUDAPESTEN V. Lipót-körút 18. advertisement with image of a motor vehicle.

Fiú nyári öltönyök 7 frtól feljebb. Gyermek-öltönyök 3 frtól 15 frtig.

NEUMANN M. Muzeum-körút 1. advertisement with image of a horse-drawn carriage.

THEDO tanár-féle szakálhagyma. legjobb és legbiztosabb szer szép szakál növesztésére.

Mc CORMICK aratógépek. kevéskötők és marokrakók. MüLLER és WEISZ.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. Osztrák-magyar vasúti kötelek.

Katonaügyi iroda. Budapest, VII. Kerepesi-ut 6. sz. Eljár gyorsan és olcsón...

HERBSTER KÁROLY Budapest, Károly-körút 9. Bécsben: GURJEL H. ALBERT Elisabethstrasse 5. sz.

Állami arany érem első díj Mezőhegyesen. Teljes jóállással szállított mérsékelt árak mellett...

Részletfizetésre. IVANKOVITS KÁROLY és FIA SZEGEDEN. Utazó úgynökök Felső-Magyarország és Erdély részére...

Hamburg-Amerikai vonal. Közvetlen német posta-és gyorsgőzhajó szolgálat.

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. A nagy kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlat...

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény. A nagy kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlat...

Dr. Budai Emil gyógyszerész. Kétféle hatású fűfűzés, migréne és idegségnyal.

KAYSER-kerékpárak. DEMÉNYI és ANGYAL-nál Budapest, Andrássy-ut 50. sz.

Hirdetmény. A nagy kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlat...

Régi-hirűkénfürdő. Vasút-Varasd-Töplitz távtráda. Villamosság - Massage.

Törts kerékpár-tözsdeje

Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 58. szám. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utca 8. sz.

1898. SZERK. BUDAPEST, IV. Telefon. KÉZTARTÓK. Csak BERMENTEK. ELŐF. Vidékre postán. Egy ére... Egy ére... Elképzelt született ez. Az 1867- közösgyekr azt az alap ezekkel a sz teljes alkot szágaiban é. Hozzátesz igy szol: a gykónak csa léphet bárr érinkezésbe. Miért tetté? Azért nyitja, hogy jelölt első ország alkot len akkor, l. Ha a törv tot alapfölté zös ügyek k keztesés ebb szünik létez közös ügyek megszűnnek. Fenmarad egyetlen köt vatkozóik, ho erővel leend és viszonyos. Az egész korona orszá alatt álló töb közös érdeki zésének mód alapföltétele azt nem lehet. Eltörölheti rólheti a töb nyányt minde tetheti a lété. Ha eltöröl pragmatia s lettszégével, eszönös védel. Ez a jogi De a jog,